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Feltárták  
a Castellum Romanum  
erődjének nyugati
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A pesti Erzsébet-hídfő kör­
nyékén, a hídbontási és épí­
tési munkálatok miatt vont 
drótkerítés körül csütörtök dél­
től alkonyaiig szokatlanul sok 
kíváncsiskodó ember ácsorgott.

— Hol látható a római fal?! 
— kérdezősködtek a köveket 
emelgető munkásoktól. Oda­
mentek a Március 15 tér sétá­
nyára, ahol az Erzsébet király­
né féle kupola utolsó marad­
ványait villanyfúróval bonto­
gatták overálos emberek.

Amióta a rádió közölte, hogy 
»a vesti hídfő tövében érté­
kes régészeti leleteket talál­
tak«, sokan jöttek el megtekin­
teni a leletet, amely az egy­
kori Castrum nyugati falrésze. 
Sajnos a régészek az Erzsébet- 
híd munkálatainak sürgőssége 
miatt csak akkor közölték a 
nyilvánossággal e rendkívül 
érdekes felfedezésüket, amikor 
abból már mi, laikus érdeklő­
dők csak magát a tényt kap­
tuk, de látni nem láthatunk 
semmit.

Illetve . . .  Aki a kerítésen 
belülre juthatott, az többet 
tudhatott meg, mint a kerítésen 
kívül sétálgató amatőr régé­
szek és Pest-kutatók. Mi tör­
tént tehát?

P e s t  ő s h e ly e
Eddig csak a hivatásos régé­

szek feltevéseiben élt, hogy a 
mai Március 15 téren túl is 
húzódhatott a Castrum. A tér 
alatti múzeum őrzi a római 
erőd, a Castrum egy részét, s a 
régészek rekonstrukciója tisz­
tázta. hogy ezen a környéken 
húzódott a római erőd nyugati 
falrésze. Ezt még a század ele­
jén, az Erzsébet-híd alapozó 
munkálatainál állapították 
meg, amikor vaskos, több mé­
ter szélességű és észak-déli 
irányban elhelyezkedő falrészt 
találtak. A harmincas években 
ide a tér alá telepített mú­
zeum felirata a többi között 
ezért kapta a »Castellum Ro­
ma num, quod ab Anonymo 
dicitur Pesth«  feliratot, vagy­
is: római település, melyet
Anonymus Pesthnek mond . . .

A Castellum körül, a gyepes 
térségen álló római eredetű 
domborműves síremlékek, me­
lyeket ugyanitt találtak, 
ugyancsak arra utaltak, hogy 
ezen a tájon talán temetkez­
tek is a kétezer év előtti és ké­
sőbbi telepesek, légionisták és 
római polgárok.

A kutatómunka azonban 
hosszú évtizedek óta állt, s a 
mostani értékes lelet ad új 
irányt a további kutatásra. Az 
Erzsébet-híd építésének elő­
készítő munkálatai során ha­
talmas árkokat ástak a híd­
építő munkások. Imitt-amott 
4—5 méter mélységre is le 
kellett ásniuk, mert a többi 
között egy olyan betonba ágya­
zott épületet is emelnek itt, 
amelyben a »hídpülért puská­
zó« gőzkalapácsot is elhelye­
zik. Ennél az alapozásnál ta­
lálták meg a munkások azt a 
»gyanús falrészt«. amelyhez 
már az építésvezetőség ildom­
talannak tartott volna hozzá­
nyúlni, belefúrni, hiszen lát­
ható volt, hogy ősrégi építke­
zés nyoma.

E lő b u k k a n n a k  
a z  e r ő d  fa la i

A Budapesti Történeti Mú­
zeum leletmentő csoportja vé­
gezte a további felderítést, s ál­
lapította meg, hogy ott találták 
meg a régóta sejtett Castrum 
nyugati fálrészét, ahol a ko­
rábbi feltevések nem jelezték. 
Az elmúlt napok sáros, szabad­
téri munkálatókra alkalmatlan 
időjárásával is szembeszálltak 
a régészek és a segédkező, híd­
építő munkások. Megásták, a

kutatóárkokat, a hídépítésnél 
már elkezdett aknaépítést szé­
lesítették. Függőlegesen mélyí­
tették az aknát, folytatták a 
fúrásokat s meg is találták az 
erőd több méter szélességű 
maradványát.

A Budapesti Történeti Mú­
zeum leletmentő csoportjának 
munkáját Nagy László, a ré­
gészeti feltárást dr. Póczy 
Klára végezte. Több napig tar­
tó vizsgálódás után az árkokat 
s az aknákat — ideiglenesen 
betemették. A Castrum fairé­
szére vastag betonfödém bo­
rult, a híd munkálatai miatt 
ugyanis egyelőre nem folytat­
ható az ásatás. A  régészek 
mindenesetre folytatják tudo­
mányos kutatómunkájukat, 
mely új irányt kapott a Cast­
rum falrészének megtalálásá­
val. Most választ kaptak arra 
a régi problémára is, melyet 
hosszú ideje kutattak, hogy c 
budai oldalról a Dunának ezen 
a pontján keltek át az Árpád- 
kori magyarok, nyilván itt állt 
az ősi dunai rév is.

A  hídépítők, mint a régészek 
mondották, az Erzsébet-híd 
újjáépítésével a jelek szerint a 
budai oldalon is hamarosan 
nagy segítségére lesznek majd 
a tudományos kutatómunká­
nak s a Castellum Romanum, 
majd a magyarok ősi szállás­
helye régészetileg talán telje­
sen feltárul.
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